

# Сердечная память



автор:  
Ирина Кизилова

Мне не раз доводилось бывать в разных корпоративных музеях, все экспонаты которых были посвящены истории какой-либо отрасли или предприятия. Каждый раз я увлекалась увиденным, с интересом разглядывала стенды, витрины. Я всегда узнавала что-то новое, интересное! Но нечасто музейная экспозиция вызывала столь глубокие эмоции, как те, что остались после экскурсии по Музею истории сердечно-сосудистой хирургии Западного Урала, проведённой его директором Людмилой Андреевой. Главное достоинство этого музея, по-моему, в единении истории отдельно взятого раздела медицинской науки с историей всей страны, полной свидетельств не только о достижениях, но и о трагических событиях.

## СПАС ЖИЗНЬ... ЧЕМОДАНЧИК

Музей неслучайно расположен в здании Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии, открытого несколько лет назад на правом берегу Камы, ведь история этого направления медицины тесно связана с его сотрудниками и, конечно, с создателем — профессором Сергеем Сухановым.

Помещение музея похоже на более-менее современную операционную. Вот хирург и его ассистент склонились над лежащим на операционном столе пациентом. И хотя все они манекены, но сделаны так искусно, что невольно ожидаешь: вот-вот начнут двигаться, выполняя необходимые манипуляции. А ещё вокруг множество приборов: от очень древних, с помощью которых лечили и оперировали в XIX веке в Александровской больнице, до почти современных, но уже списанных и превратившихся в экспонаты, потому что им на смену пришли новые, более эффективные.

Вот открытый чемоданчик с хирургическими инструментами. Такой же всегда и везде носил с собой один из создателей Пермского медицинского института профессор Василий Николаевич Парин.

— *Хирургический чемоданчик помог профессору Парину сделать первую на Урале*

*операцию на сердце*, — говорит Людмила Михайловна и рассказывает потрясающую историю.

Случилось это в 1924 году. Именно случилось, так как операция была внеплановая. Василий Николаевич пришёл на спектакль в Театр оперы и балета. Конечно, со своим неизменным чемоданчиком. Неожиданно молодая театральная костюмерша, куда-то бежавшая с ножницами, видно, торопясь ещё что-то доделать перед премьерой, споткнулась, упала, ножницы пронзили не только межрёберную ткань, но и сердечную мышцу — миокард. Девушке повезло, что среди зрителей оказался профессор-хирург. Благодаря В. Н. Парину она не только выжила, но и смогла позже родить двух детей, а уехав с семьёй в другой город, писала своему спасителю письма со словами признательности.

Печально, что самого знаменитого медика никто не смог спасти. Сердце его не выдержало, когда одного из двух его сыновей, ставших профессорами, в 1947 году арестовали по ложному доносу и осудили как американского шпиона на 25 лет. Распоряжение об его аресте, оказывается, отдал сам Сталин.



Людмила Андреева ведёт экскурсию

## ХОТЯ И СОВЕТСКИЙ, НО...

А вот фотография Евгения Антоновича Вагнера. Будучи корреспондентом пермской «Вечёрки», я не раз писала об исследованиях и операциях, проводимых под его руководством в Пермском медицинском институте (позднее он стал называться Пермской государственной медицинской академией имени академика Е. А. Вагнера). Врач, заслуженный деятель науки, академик РАМН, создатель крупной хирургической школы, лауреат Государственной премии, почётный гражданин городов Пермь и Березники, его имя занесено во всемирный список «Пятьсот влиятельных руководителей». И это далеко не всё, что рассказывают в музее об удивительной, полной трагизма судьбе Евгения Антоновича.

По национальности он был немец, и уже этот факт многое скажет тому, кто родился в СССР. Впрочем, довоенная жизнь Евгения Вагнера была вполне успешной. После школы он поступил в Одесский медицинский институт и, ещё будучи студентом, написал две первые научные работы. Затем последо-

вали аспирантура и одновременно практическая работа в клинике.

В первые дни Великой Отечественной Евгений Вагнер был мобилизован в Красную армию, был назначен начальником хирургического отделения эвакогоспиталя на Юго-Западном фронте. В 1942 году в жизни молодого военврача произошёл трагический перелом. Цитирую строки из биографии Евгения Вагнера: «*Особый отдел военной части снял его, как немца по национальности с фронта и отправил в Казахстан. В Алма-Ате предложили сдать личное оружие, сняли знаки отличия и объявили о зачислении в трудовую армию. Так Вагнер оказался в товарном поезде, следовавшем на Урал, в Соликамск <...> Определили на общие земляные работы, но вскоре, приняв во внимание медицинское образование, назначили врачом в глухой необжитой участок местности, где его пациентами была колония таких же сосланных немцев.*»



Экспозиция музея

### ИЗ ШКОЛЫ ВАГНЕРА

Победа в Великой Отечественной войне, узнаю от директора музея, не сразу принесла бывшему фронтовому медику освобождение. Правда, из трудармейца его по Указу Президиума Верховного Совета СССР превратили в спецпоселенца, но тоже без права выезда. Единственное, что позволили талантливому хирургу, — это возглавить отделение в березниковской городской больнице. В начале 50-х годов Евгений Вагнер выполнил в Березниках первую успешную операцию при ранении сонной артерии.

Но даже когда он подготовился к сдаче кандидатского экзамена, его непустили в Пермь, и профессора мединститута С. Ю. Минкин, А. Л. Фенелонов и Н. М. Степанов приехали в Березники принимать у него этот экзамен, так как знали об успехах практикующего хирурга и начинающего учёного. Шёл 1954 год.

А через два года Евгений Антонович, уже окончательно освободившись, смог защитить на учёном совете Пермского медицинского института кандидатскую диссертацию по теме «Хирургическая тактика при прони-

кающих ранениях груди мирного времени». Так продолжился тернистый путь к созданию хирургической школы Вагнера.

### ХИРУРГИЯ СЕРДЦА

Об одном из важнейших направлений этой школы (сердечно-сосудистой хирургии), которое со временем возглавил бывший аспирант Евгения Антоновича профессор Сергей Германович Суханов, подробно рассказывают экспонаты музея. А началось оно тоже, по сути, со случайной срочной операции, и не на сердце. В 1986 году в клинику привезли истекающего кровью восьмилетнего Диму с оторванной на уровне бедра ногой. На раздумья и поиск похожих операций из практики коллег-медиков времени не было. Да и не имелось описаний такой практики в нашей стране. Евгений Антонович взялся пришивать (реплантировать — по-учёному) ногу, опираясь на собственные научные знания, опыт, полученный во время лабораторных экспериментов, и интуицию. Ассистировал ему Сергей Суханов. Прилетел на подмогу из Кургана и знаменитый на весь мир



Ритуал обливания водой после 10-тысячной операции



Этот сердечный клапан простоял в груди пациента 30 лет



Подарок С. Суханову от пермских кукольников

профессор Гавриил Илизаров. Момент этой операции я вижу на очередном музейном снимке. А рядом, на другом снимке, выздоровевший, готовый к выписке Дима обнимает Сергея Суханова.

— Сейчас это уже не мальчик, а сорокалетний трудоспособный мужчина, — рассказывает Людмила Михайловна.

Федеральный центр проводит ежегодные научно-практические конференции по

сердечно-сосудистой хирургии. В этом году конференция впервые пройдёт без Сергея Германовича. Её тема — двадцатилетие хирургии открытого сердца в Пермском крае.

### ВКЛАД СУХАНОВА

Профессору Сергею Суханову посвящена отдельная экспозиция музея, рассказывающая о том, как он до конца жизни всего себя отдавал развитию хирургии сердца и сосудов в Пермском регионе. Этот путь — от отделения при областной больнице, действовавшего с конца 1970-х по 1998 год, к Институту сердца, ставшему в 2005-м году филиалом Научного центра сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева Российской академии медицинских наук, затем к Федеральному центру сердечно-сосудистой хирургии, принявшему первых пациентов 8 июня 2012 года.

Это действительно современный центр высочайших медицинских технологий, в чём я убедилась, пройдя по его зданиям после осмотра музея. Просторные коридоры, уютные холлы, одно-, двухместные палаты, в каждой из которых отдельный санузел, современные кровати с ортопедическими матрасами и другая функциональная мебель. Под руководством исполняющего обязанности главного врача центра Юрия Синельникова его сотрудники готовятся к проведению первой в Перми пересадке сердца. Провести эту операцию хотел Сергей Суханов... **Е**

Фото: из архива музея